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書面質詢
李良汪議員

文化遺產的宣傳、教育及保護

　　為發掘及保護本澳具重要文化價值而未列入“文物清單”的不動產資
源，文化局於去年3月對全澳第4批共6項不動產啟動評定程序，6個建議
評定項目全部成功列作本澳被評定的不動產，並在早前透過行政法規公
佈，現時被評定的不動產數量已增至165項。【註1】

　　《文化遺產保護法》（下稱《文遺法》）生效至今達10年，共完成4
批不動產評定，彰顯了本澳歷史文化底蘊之深厚。而隨着文化遺產（下稱
“文遺”）項目不斷增加，外加不少項目存在於社區內，社會關心當局將
如何向市民大眾，尤其社區內的居民進行全面的社區文遺宣傳和教育工
作，提升居民對自身居住社區文遺歷史的認識，從而使文遺項目得到保
護及可持續發展。

　　必須指出的是，當局雖在本地文遺宣傳及教育推廣上，實施了不少
工作，如透過媒體傳播、社區巡迴宣傳站、《文遺法》推廣嘉年華、在
高教及非高教院校進行校園推廣等，【註2】但本澳仍有不少居民對文遺
認識較為片面，甚至有不了解文遺的情況，足見宣傳及教育成效仍有待
提高。必須強調，文遺除了承載本地社會發展歷史外，更包含了信仰、
藝術及傳統行業等方面的歷史傳承，反映出不同社區的獨有價值，更是
對我們文化身份的認同。倘要提升大眾對文遺共護共享的意識，當局應
適時對推廣工作進行檢討，並按社區、年齡、群體等方面制定針對性的
宣教方式，凝聚更多居民參與文遺保育工作。

　　非物質文化遺產（下稱“非遺”）方面，現時共有70個項目在清單內，
包含美食、手工藝、宗教信俗文化、節慶及藝術表演等多種中西文化的
項目，【註3】凸顯本澳多元文化並存的社會環境。本人曾提出書面質詢，
促請當局將非遺項目資料數字化，並以數字博物館的方式向各地人民展
示，以擴大本澳非遺項目的知名度。惟獲回覆，當局有與不同媒體平台

           第 1 頁  共 4 頁



合作推廣，製作非遺宣傳短片上載至澳門文化遺產網站讓公眾參閱。
【註4及5】事實上，內地早已有省市推出線上非遺展館，以虛擬博物館
場景，動態呈現各個非遺項目，將科技與非遺結合，為參觀者帶來良好
的視覺體驗。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、本澳有不少文遺項目存在於社區之中，與居民的生活緊密相連。
當局在社區文遺推廣宣教上作出了哪些工作？當中有哪些方面不足，將
如何作出改善，以及如何讓區內居民對社區的文遺項目有更深入的認識？
澳門世界遺產監測中心現時只對世界遺產的建築及廣場前地進行監測，
但未來會擴展至其他文遺建築。【註6】預計即將擴展監測的文遺建築有
哪些？

　　二、綜觀特區政府在文遺宣傳及教育推廣上已實施了一定的工作，
但本澳現時仍有不少居民對文遺認識較為片面，甚至不了解，說明工作
成效仍有待提高。除了既有的活動及今年舉辦的“《文遺法》生效十周年
系列活動”外，未來還有哪些針對不同年齡和群體的宣教工作開展？此外，
內地有省市針對文化遺產的推廣，推出文遺或非遺宣傳月活動，而本澳
正缺乏此類具針對性的系列宣傳工作。長遠而言，當局會否考慮開辦包
括非遺在內的文遺宣傳月活動，有系統地宣揚本澳的文遺項目？

　　三、本澳的非遺項目揉雜了中西方的文化，是多元文化社會的特色，
相關項目應以更好的視覺方式呈現給各地人民。有見內地省市推出線上
非遺展館，以虛擬展館場景，動態呈現各個非遺項目，不僅能配合社會
科技發展，更能為參觀者帶來良好的視覺體驗。特區政府除了計劃將線
上VR導覽服務覆蓋至其餘世遺景點，【註7】未來會否研究推出線上展館
服務，開發非遺項目的數字體驗？
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